

# 16省份出台高考改革方案

## 文理不分科成趋势

记者发现,据初步统计,全国已有16省份先后出台了本地区高考改革方案,分别为北京、上海、广东、江苏、江西、浙江、山东、辽宁、河北、贵州、湖南、海南、广西、甘肃、宁夏、西藏。通过梳理发现,改革招生批次和科目设置是多省份改革的重点,文理不

分科成趋势。

近日,北京教育考试院发布了《北京市2016年普通高等学校招生工作规定》,将于明年启动高考综合改革。北京将取消本科第三批,与本科二批合并。英语听力考试要从笔试中分离,一年两次实行机考。江西、辽宁均明确了将三本并入

二本,淡化公办民办的方案。海南、上海两地表示将不再分一本二本。

记者统计发现,包括广东、浙江、河北等在内的9个省份高考不再区分文理科。不分文理的省份中,最快实施的是湖南省,即从2017年进入高中一年级的学生开始实施,到2020年高考

时,各高校按照新的高考制度进行招生和录取。新的高考制度最大的变化在于“两依据、一参考”,即招生学校依据统一高考和高中学业水平考试成绩,参考综合素质评价择优录取。河北省从2018年开始实施该政策,广西则从2019年开始实施。

# 上海破获1.7万罐冒牌乳粉案

## 国务院食安办要求严查

据国家食品药品监督管理总局消息,针对近日媒体报道的上海公安部门破获1.7万罐冒牌乳粉案件,食品药品监管总局在第一时间责成上海市食药局立即向有关公安部门了解案件情况,并协助公安机关追查涉案冒牌产品流向,控

制风险。

国务院食安办已派员赴上海实地督查,并要求相关省份彻查乳粉流向,严惩冒牌乳粉等欺诈行为,确保婴儿配方乳粉质量安全。

经初步了解,上海公安部门已经对

查获的假冒乳粉进行了产品检验,产品符合国家标准,不存在安全风险。

食品药品监管总局要求,婴幼儿乳粉销售者和网络食品第三方平台提供者要按照食品安全法的规定,执行进货查验记录制度,确保销售的乳粉质量安

全。同时提醒广大消费者,谨慎在网上购买婴儿乳粉,警惕不法分子冒牌欺诈行为。欢迎广大消费者对销售假冒乳粉的违法行为进行举报。对被获食品违法案件有功的举报者,执法部门将依法给予奖励。

# 纳卡地区冲突再起惊动普京

## 两国互指对方破坏停火协议

阿塞拜疆和亚美尼亚边境纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区1日晚至2日发生军事冲突,两国互指对方破坏停火协议。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与国防部长谢尔盖·绍伊古、外交部长谢尔盖·拉夫罗夫迅速介入,要求双方立即停火。

### 激烈交火

阿塞拜疆国防部2日发表声明说,亚美尼亚军队破坏双方停火协议,使用迫击炮和口径机枪向阿境内开火,阿方武装部队迅即采取反制措施。

“12名阿塞拜疆军人在行动中丧生,”声明说,“另有一架直升机遭亚美尼亚军队击落。”

按阿塞拜疆国防部的说法,阿方武装部队成功控制了“两处战略高地和一处村庄”。

亚美尼亚国防部同一天发表声明,称阿塞拜疆方面1日晚出动坦克、直升机和迫击炮等重型武器,发起“大规模进攻”。

亚美尼亚国防部3日表示,纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区的军事冲突仍在继续。

亚美尼亚国防部新闻发言人霍瓦尼西说,在纳卡地区的北部和南部,战事仍然激烈。

阿塞拜疆国防部表示,自亚美尼亚和阿塞拜疆1日在纳卡地区爆发军事冲突以来,亚方已经打死阿方200人,摧毁阿方坦克15辆、装甲车5辆,击落3架无人侦察机及两架武装直升机。亚方有18名士兵死亡,另有35人受伤。

另据报道,阿塞拜疆国防部3日也发表声明说,纳卡地区军事冲突仍在进行,阿方在战斗中击落了一架亚美尼亚无人侦察机。

当天早些时候,阿国国防部宣布将单方面停止在纳卡地区的军事反击行动。

### 俄方调停

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫2日对媒体说,普京对近日纳卡地区重燃战火十分关注并表示遗憾。

“普京总统呼吁冲突各方立即停火,

保持克制,”佩斯科夫说,“避免进一步人员伤亡。”

实际上,这不是普京首次调停纳卡冲突。2014年8月,普京就邀请阿塞拜疆总统伊尔哈姆·阿利耶夫和亚美尼亚总统谢尔日·萨尔基相在俄罗斯西南部城市索契举行三方会谈,希望通过和平途径化解冲突。

俄国防部长绍伊古和外交部长拉夫罗夫2日分别与阿亚两国防长和外交长举行紧急电话磋商,敦促两国停火。

欧安组织明斯克小组联合主席国2日也对纳卡地区发生激烈交火表示“严重关切”。

2014年8月,阿塞拜疆和亚美尼亚在纳卡地区发生严重军事冲突,造成数十人死亡。为防止两国冲突进一步升级,俄罗斯总统普京邀请两国总统到索契会面,以协调解决纳卡问题。

### 历史难题

纳卡地区位于南高加索,面积4400平方公里。苏联时期,它是阿塞拜疆西南部的一个自治州,多数居民为亚美尼亚

族人。

由于对当地经济和生活条件不满意,纳卡地区的亚美尼亚人一直谋求将纳卡并入亚美尼亚。1988年2月,主要由亚美尼亚人组成的纳卡州苏维埃要求把这一地区划归亚美尼亚共和国管辖。同年6月,亚美尼亚最高苏维埃表示同意接管纳卡州,但阿塞拜疆方面坚决拒绝变更领土的任何要求。当时的苏联最高苏维埃也不同意改变纳卡州的归属。与此同时,纳卡州境内的亚美尼亚人和阿塞拜疆人的冲突愈演愈烈。

苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚两国为争夺纳卡爆发战争,亚美尼亚占领了纳卡及其周围原属阿塞拜疆的部分领土。1994年,两国就全面停火达成协议,但至今仍因纳卡问题处于敌对状态。

1992年,在俄罗斯倡议下,欧洲安全与合作会议(欧安组织的前身)成立了由12国组成的明斯克小组,俄美法三国为该小组联合主席国。自此,有关纳卡问题的不同级别谈判在明斯克小组框架内陆续举行,但谈判至今未取得实质性进展。

# “肩并肩”秀“亲密” 美菲联合军演拉开序幕

美国和非律宾2016年度“肩

并肩”联合军演将于4日正式拉开

帷幕,预计至15日结束。根据媒体披露出来的内容,今年“肩并肩”军演的规模与去年大致相当,约1万名美菲官兵参加,演习内容包括“夺岛演练”、特种作战等。

近年来,美菲年度“肩并肩”军演的规模不断增大,演习地点愈发靠近敏感地区,内容具有挑衅意味。观察人士认为,加强“肩并肩”军演是美国实施“亚太再平衡”战略的重要一环,而非律宾也希望寻求美国撑腰,仰仗美军的“保护伞”。

### 演练“夺岛”澳日“入伙”

“肩并肩”军演发言人西莱斯特·弗兰克·赛雅颂说,美国将派遣55架军机参演,而非律宾也将出动新近购置的战斗机。

菲律宾先前提购了12架韩国FA-50战斗机,其中两架于日前交付给菲方。这是自2005年F-5战斗机退役以来,菲律宾空军首次拥有战斗机。

此外,菲律宾军方表示,演习期间,美军还将首次在靠近南沙群岛的菲律宾巴拉望岛上部署“高机动火箭系统”(HIMARS),进行实弹射击。这一武器系统具有轻便和机动性的特点,可直接用C-130运输机空运,能够提供强大的火力支持,压制敌方防空,以及摧毁装备和人员目标。

新华社驻马尼拉记者杨天沐了解到,美国阿利·伯克级驱逐舰“菲茨杰拉德”号等多艘军舰已抵达菲律宾苏比克湾,但尚无法确认是否参演。

杨天沐说,菲律宾军方目前尚未公布具体的演习地点,但根据往年经验,演习地点通常位于菲律宾

北部的吕宋岛和中部的巴拉望岛,

面对中国南海。

“肩并肩”联合军演副指挥官鲁道夫·圣地亚哥日前对《菲律宾明星报》说,此次演习将包括一个假设情景,即菲律宾军队试图夺回被外国军队占领的领土。

圣地亚哥表示,这种夺回领土的演习是菲律宾军方国防演习的一部分,“占领岛屿属于他国侵略行为,这是我国国防要应对的事情。我们假设有岛屿被占领,必须将其夺回”。

除美菲两国官兵外,80名澳大利亚官兵将首次参加“肩并肩”实战演练。赛雅颂说,澳大利亚去年作为观察员国参加了“肩并肩”军演,今年将更加深入地参与,“澳大利亚空降兵将和我们的部队一起跳伞,他们将参加特种部队演练”。

此外,日本还受邀成为今年演习的观察员,但日方野心显然不止于此。美国负责南亚和东南亚事务的助理国防部长埃米·西赖特日前透露,日本正与非律宾谈判,希望定期参与“肩并肩”军演,“日本作为观察员参加(‘肩并肩’演习),但日本非常渴望更多地参与”。

### 军演升级各有诉求

“肩并肩”是美国和非律宾每年一度的联合军事演习,最早重点在于反恐演练,以打击阿布沙耶夫组织等反政府武装。

但近些年来,这一军演逐渐变味,演习规模不断增大,演习地点也愈发靠近敏感地区。以2015年“肩并肩”军演为例,美菲投入超过1.1万人,号称是两国15年来最大规模的联合军事演习,演练内容突出两栖登陆和突袭,地点大多设置在争议海域附近,重点提升战术层

面军事水平,具有极强的挑衅味道。

而在军演不断升级的背后,“肩并肩”两大主角美国和非律宾有着各自的战略诉求:美方急于推进“亚太再平衡”,而非律宾也希望仰仗美军提供的“保护伞”。

根据媒体先前披露,年度“肩并肩”军演是美国“亚太再平衡”战略的一部分,属于一项名为“太平洋通道”的新军事计划。“太平洋通道”是美国在亚洲“半永久性”驻军计划的一部分,包括今后几年在亚太地区的12个国家举行29场演习。

此外,美国在亚太地区密集举行军演,不仅能够凸显自身军事存在和增加震慑,更能为盟友们“打气助威”。在去年“肩并肩”军演开幕式上,美国驻菲大使曾经表示,“美国忠于盟友……美国将捍卫空中和海上的航行自由”。

就菲律宾而言,近些年来更是积极与美军靠拢,而其主要目的是在与周边国家的领土之争中寻求美国撑腰。

美国曾在菲律宾拥有多处军事基地和大量驻军。由于非国内抗议,美军1992年关闭最后一个军事基地,撤出菲律宾。1998年,美菲签署《访问部队协议》,美军能以“访问”名义实现在菲的长期军事存在。2014年4月28日,美菲又签署《加强防务合作协议》,允许美军在非预先部署武器装备,在指定区域兴建军事设施或升级现有基础设施。上月18日,非律宾与美国达成一项协议,允许美军以轮换驻扎的形式使用五座分处不同地点的军事基地。

对于菲美加强军事合作,菲律宾国内一直存在不少反对声音,曾引发民众示威抗议,被批为“引狼入室”。

## 国内国际

### 去年438名公安民警因公牺牲

近日,公安部网站首次推出“我们的英雄”牺牲公安民警纪念馆,缅怀因公牺牲的公安英烈。记者从公安部了解到,去年共有438名公安民警因公牺牲,4599人因公负伤或致残。

据了解,改革开放以来,全国共有近1.3万名民警因公牺牲,近18万名民警因公负伤,警察已成为和平年代流血最多、牺牲最大的职业群体。另一方面的统计显示,10年来,杀人、抢劫等八类严重暴力犯罪案件总量呈明显下降走势,社会治安大局持续稳定。

连日来,北京、上海等全国公安机关,以及公安民警和社会各界纷纷走进烈士陵园,追思公安英烈事迹,以各种形式向公安英烈表达哀思和敬意。公安部网站首次推出“我们的英雄”牺牲公安民警纪念馆,集中展示2015年因公牺牲的438位公安民警照片和感人事迹,开通网民“献花”和留言系统,对公安英烈进行网上祭奠和深深追思。

### 沪蓉高速多车相撞3死31伤

据常州市交警支队公布的最新调查数据,2日发生在沪蓉高速常州段的多车相撞事故造成的死亡人数为3人,受伤人数增至31人。

2日13时许,沪蓉高速常州横林枢纽往东南京往上海方向,数十辆车在多点多段相继相撞。

3日18时许,常州交警在其认证微博——“常州交警在线”公布了最新的调查结果和更详细的数据,其中,常州当地医院收治人员中,2人经抢救无效死亡,还有9人留院治疗。另经会同无锡警方调查发现,无锡101医院收治人员中,1人经抢救无效死亡,现还有22人留院治疗。

### 巴基斯坦多地强降雨死49人

据巴基斯坦官方和媒体3日消息,在过去的24小时内,该国开伯尔-普什图省、吉尔吉特以及巴控克什米尔等地遭遇强降雨天气,引发多起灾难事故,造成至少49人死亡、数十人受伤。

开伯尔-普什图省灾难管理局说,大雨在该省造成至少49所房屋倒塌,并引发数起山体滑坡,导致37人死亡、27人受伤。在该省首府白沙瓦,大雨引发的洪水冲毁数十家商铺,许多桥梁和道路也被洪水冲毁,阻断了交通。

另据当地媒体报道,巴北部的吉尔吉特地区遭遇暴雨,引发民房倒塌等事故,导致至少4人死亡、数十人受伤。在巴控克什米尔地区,强降雨引发的山体滑坡导致同一家庭的8人死亡。

### 俄罗斯国防部大楼发生火灾

位于俄罗斯首都莫斯科市中心的俄国防部大楼3日上午发生火灾,过火面积达3500平方米。目前火势正逐步得到控制,尚未有人员在火灾中伤亡的报告。

据俄罗斯紧急情况部发布的公告,莫斯科时间当天10时许(北京时间15时),俄罗斯国防部大楼发生火灾,火情首先在二层发生,后迅速蔓延到其他楼层。火灾发生后,约50人被紧急疏散,截至目前尚未发现人员伤亡。初步调查结果显示,火灾由大楼内部电路故障引起。

记者在现场看到,俄国防部大楼浓烟滚滚,消防人员在现场扑火,火势正在逐步得到控制。

据现场工作人员介绍,莫斯科当天的强风天气以及国防部大楼内的木质地板助长了火势。俄罗斯紧急情况部出动250多人和72台设备参与救火工作。

俄罗斯国防部大楼位于莫斯科兹纳姆卡大街19号,历史悠久,曾多次重建。在苏联时期,苏军军事委员会、苏联国防人民委员部和苏联国防部曾先后在此办公。

### 德情报部门被曝监听西方政要

在成立六十周年之际,德国联邦情报局(BND)被该国主流媒体曝出其对美、英、以色列等西方盟友高层进行了经年累月的监听活动。此外,联合国、石油输出国组织和国际货币基金组织等国际机构也是德方监听对象。

德国著名时政周刊《明镜》在其4月最新一期登载的长篇调查报道引用内部知情人士爆料指出,早在2013年之前,德国联邦情报局已对其西方盟友进行了长期的窃听活动。

2013年年中爆发的“斯诺登事件”令美国涉嫌窃听德国总理默克尔手机一事被公之于众,在德国国内引发强烈反应,默克尔在2013年10月表示“对朋友的窃听是不可接受的”。

《明镜》报道指,德国联邦情报局局长格哈特·辛德勒于2013年下令停止对欧盟友好国家以及北约盟国的监听活动。

### 毛里求斯发现疑似MH370残骸

澳大利亚基础设施和交通部长达伦·切斯特3日说,将对印度洋岛国毛里求斯发现的残骸进行检查,以明确是否属于马来西亚航空公司MH370航班客机。

残骸由一对度假夫妇在罗德里格斯岛发现。切斯特说,马来西亚政府正和毛里求斯方面沟通合作。法新社援引航空专家的话报道,残骸可能是客机内部隔板。罗德里格斯岛是印度洋岛国毛里求斯的一个外岛,与此前发现MH370残骸的留尼汪岛处于相邻海域。2015年7月在留尼汪发现飞机残骸后,毛里求斯政府曾积极搜索邻近海域。

切斯特上月24日表示,在莫桑比克发现的两块残骸有可能属于MH370航班客机,马来西亚交通部长廖中莱也发表同样看法。

2014年3月8日,原定从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失踪,机上载有239人。2015年1月29日,马来西亚民航局宣布这一航班客机失事,同时推定机上所有人员遇难。